

25.03.1992.

188

## Тезисы к встрече с руководителями демократических фракций

1. Регулярные, деловые встречи Президента и руководителей парламентских фракций стали хорошей традицией нашей политической жизни. Сегодня очередная такая встреча.

Практика показывает необходимость и полезность такого рода консультаций. Непосредственное общение и обмен мнений помогают прояснить и уточнить позиции сторон, в случае необходимости откорректировать и согласовать их, своевременно снимать напряженность.

Взаимодействие и сотрудничество с представительной властью, с парламентом - это принципиальная линия Президента и Правительства. Этому курсу мы твердо намерены следовать и впредь.

N 03836  
25.03.1992

2. Наша сегодняшняя встреча имеет особое значение. Начался новый парламентский год. Жизненно важно, чтобы в работе Верховного Совета взяли верх не политические амбиции, а ответственный подход, не азартная борьба, а благородумие, не конфронтация, а сотрудничество. В нынешних условиях от этого во многом зависит эффективность проведения реформ.

3. Предложения о тесном, деловом сотрудничестве всех органов высшей власти делал на VI Съезде Советов, на совещании в Чебоксарах, в Верховном Совете.

Свою часть пути последовательно и честно прохожу. В частности, считаю возможным, чтобы все органы власти выполняли свои полномочия весь срок вплоть до очередных выборов.

Проявляет восприимчивость к критическим замечаниям Правительство. Все конструктивное учитывается. Корректируется курс реформ. Сейчас совместно с Верховным Советом, его комитетами и комиссиями готовится программа антикризисных мер.

Но, к сожалению, зачастую не вижу заинтересованности в диалоге со стороны парламента. Как Президента, меня беспокоит, что деятельность Верховного Совета не всегдаозвучна настроениям избирателей, потребностям общества. Несмотря на упущения и промахи Правительства, большая часть населения поддерживает его. (Последний опрос показал, что 43% граждан выступает в его поддержку, а 35% - за отставку). В то же время парламент не учитывает этих настроений, отвергая и само Правительство, и его курс.

Люди устали от бесконечной, изматывающей политической борьбы в стенах парламента. В первую очередь именно они страдают от того, что законы своевременно не принимаются, что действия Верховного Совета и Правительства рассогласованы.

4. Выступая в Верховном Совете, я уже отмечал, что он хронически запаздывает с принятием законов. Без них стопорится ход реформ. Правительству не на что опираться.

Хотел бы, чтобы вы поддержали меня в принятии ключевых законов в проведении реформы: Закона о купле-продаже земли; блока налоговых законов, стимулирующих производство; законов в финансовой сфере. Остро необходимы законы по социальной защите населения, по оказанию помощи безработным,

беженцам. Назрело принятие Закона об оружии. Этот перечень можно продолжить.

Неоднократно критиковал Правительство за то, что предлагаемые им законопроекты не прорабатываются предварительно в Верховном Совете. В результате теряется время, упускаются возможности делового сотрудничества.

Но должен заметить, что этот недостаток свойствен и Верховному Совету. Нужно идти навстречу, совместно готовить с Правительством законы. Тогда они заработают и быстрее, и эффективнее.

5. На последнем заседании Конституционной комиссии еще раз почувствовал, что депутаты проявляют недооценку и даже пренебрежение к Федеративному договору.

Вновь хочу подчеркнуть, что Федеративный договор - это основополагающий государственный акт. Он требует к себе крайне уважительного, бережного отношения. Любая попытка поставить под сомнение Федеративный договор, принизить его значение, чрезвычайно опасна. Она может принести стране и народу непоправимый вред. Потому что это есть не что иное, как разрушение фундамента нашей государственности, покушение на территориальную целостность России, на стабильность в обществе и на межнациональный мир.

Я прошу депутатов быть максимально внимательными по отношению к Федеративному договору не только в публичных выступлениях, но и в законодательной деятельности. Принимаемые Верховным Советом законы

должны приводиться в точное соответствие с духом и буквой Федеративного договора.

6. Насущная проблема сейчас - разработать механизм децентрализации власти. Убежден, что без реального перераспределения и разграничения властных полномочий между федеральными органами и регионами невозможно поднять Россию экономически и сохранить ее как единое государство. На совещании в Чебоксарах я говорил, что для этого нужно провести настоящую "ревизию" уже принятых законов. Здесь у Верховного Совета огромное поле деятельности.

7. В Верховном Совете периодически поднимается проблема взаимоотношений России и стран СНГ. Призываю вас быть здесь крайне сдержанными. Неоднократно об этом говорил, но чувствую, что не все понимают всю серьезность

проблемы. Вы видите, что вокруг России пылают межнациональные и межгосударственные распри и конфликты. Ни в коем случае нельзя допустить, чтобы и Россия оказалась втянутой в кровавое выяснение отношений враждующих сторон.

Нужно исходить из сложившихся реальностей. Бывшие республики СССР так же суверенны в своем выборе, как и Россия. Всякие имперские замашки могут нанести стране и народу только вред.

Есть иные, цивилизованные формы воздействия. Одна из них - парламентская. Считаю важным направлением - деятельность Верховного Совета в рамках межпарламентской ассамблеи СНГ. Не менее важно активное сотрудничество с парламентами тех стран, которые не входят в состав СНГ.

8. Важнейшее условие нормального функционирования государственной жизни страны - это стабильность законных институтов власти. Между тем делаются попытки сформировать параллельные структуры. В стенах Верховного Совета активно действует так называемый Фронт национального спасения. Он обращается с антиконституционными призывами, делает ультраагgressивные заявления.

Но Верховный Совет безмолвствует и бездействует. Это опасное благодушие.

9. Еще один вопрос, который хотел бы с вами обсудить, - это вопрос о созыве Съезда народных депутатов.

Верховный Совет вправе принимать любые решения. Но считаю, что созыв Съезда в декабре продиктован не целесообразностью, не

заинтересованностью в успехе реформ, а логикой политической борьбы.

10. Проект новой Конституции не готов. На прошлой неделе на заседании Конституционной комиссией рассматривалось состояние работы над ним. Она будет завершена к весне 1993 года. Принято решение не выходить в декабре с новым проектом. Так что этот вопрос, - а для Съезда народных депутатов он основной, - в повестке дня фигурировать не будет.

11. На Съезде предполагается обсудить социально-экономическое положение страны. В этом случае отчитываться должны все: Президент - за политический курс страны; Правительство - по конкретным вопросам проведения реформ; Верховный Совет - за законодательное обеспечение реформ.

Возникает еще один вопрос: какой вклад в проведение реформ внесла парламентская оппозиция. Во всех цивилизованных странах она играет конструктивную роль. С этих позиций хотелось бы оценивать и роль оппозиции в России.

12. Выступая две недели назад в Верховном Совете с докладом, я представил критический анализ социально-экономического положения страны, деятельности Правительства. С двумя докладами выступил и.о.Председателя Правительства.

Верховный Совет достаточно компетентен и профессионален, у него имеются все полномочия, чтобы детально рассмотреть нынешнее состояние, высказаться о перспективах дальнейшего развития, внести корректиды в ход

экономических реформ. Кстати, именно над этим сейчас работает Правительство.

Но этого сделано не было. Я внимательно ознакомился со стенограммой заседания Верховного Совета. Не было ни делового, заинтересованного рассмотрения проблем, ни критики по существу. Было огульное отрицание, неприятие курса реформ и Правительства.

Вместо того, чтобы выполнить свои прямые обязанности и обсудить доклад Правительства, Верховный Совет готов заплатить на созыв съезда 82 млн.рублей, чтобы он решал за него эти вопросы.

13. Со всех точек зрения созыв Съезда в декабре преждевременен. Совет глав республик обратился к Верховному Совету с просьбой пересмотреть свое решение и перенести Съезд на

весну 1993 года. Того же мнения придерживается и Конституционная комиссия.

14. Ни для кого из присутствующих не является тайной, какова истинная цель созыва в декабре Съезда. Для сохранения стабильности в обществе, для продолжения курса реформ необходимо добиваться переноса съезда на весну 1993 г.

Если это не получится, нужно как следует готовиться к съезду. Нельзя допустить, чтобы силы реванша взяли верх.

Всем, кто выступает за реформы, нужно действовать организованно и активно, быть собранными и целеустремленными. Нельзя отдавать трибуну в распоряжение оппозиции.

Задача состоит в том, чтобы перетянуть на свою сторону центристов, колеблющихся. Жду от вас нетривиальных предложений.

15. До сих пор нам удавалось сохранить гражданский мир, межнациональное согласие. Мы эту линию должны твердо проводить и впредь. Многое зависит от Верховного Совета, от его деятельности. Вновь подтверждаю свою готовность и желание тесно взаимодействовать с парламентом в интересах России и ее народа.

02.0KT1995\* 03836